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CUVÂNT 

la deschiderea ceremoniei de acordare a titlului de  
Doctor Honoris Causa Scientiarum 
al Universității de Vest din Timișoara 

Domnului  

Academician Ionel Haiduc 

 

 
Stimate Domnule Academician IONEL HAIDUC, 

Stimați membri ai comunității academice,  

Stimați invitați,  

Dragi studenți,  

Onorat auditoriu, 

 

 

Știința este cea care face ca lumea să evolueze și care deschide mereu noi orizonturi 
pentru omenire. Comunitatea Academică a Universității de Vest din Timișoara este preocupată 
constant de promovarea și recunoașterea meritelor științifice ale marilor personalități ale lumii 
academice și ne simțim onorați ca astăzi să avem în mijlocul nostru pe domnul Academician 
Ionel Haiduc, personalitate marcantă a vieții academice din România, figură reprezentativă a 
Școlii de Chimie din țara noastră. 

Titlul onorific conferit astăzi, cel de Doctor Honoris Causa Scientiarum, reprezintă 
modalitatea prin care Universitatea de Vest din Timișoara, recunoaște public și pe deplin 
meritele deosebite ale domnului Academician Ionel Haiduc, în impresionanta sa carieră 
universitară, întinsă pe mai bine de jumătate de secol, în care a contribuit cu devotement, 
eleganță și energie inepuizabilă la dezvoltarea științei în domeniile chimiei ciclurilor anorganice, 
chimiei coordinative si organometalice, chimiei supramoleculare, interacțiunii non-covalente 
intermoleculare, a compușilor biologic activi ai metalelor și nomenclaturii și sitematizării în 
chimia anorganică. 

Născut în 1937, la Cluj, domnul Ionel Haiduc a studiat în orașul natal, fiind puternic 
marcat de sfaturile și învățămintele învățătoarei sale și apoi de încrederea acordată de profesorii 
săi din Colegiul Emil Racoviță. Elev și apoi student de excepție, este atras încă din copilărie de 
chimie, căreia i se dedică toată viața sa.  Domnul Ionel Haiduc devine licențiat în chimie la 



 

Universitatea Babeș Bolyai din Cluj Napoca în 1959 și la scurt timp după (în 1964), doctor în 
chimie al Institutului de Tehnologie Chimică Fină „M.V.Lomonosov” din Moscova. Studiile îi 
duc pașii spre Statele Unite ale Americii, unde urmează studii post- doctorale sub conducerea 
unor mari nume din domeniul chimiei organometalice: prof.Henry Gilman sau prof. R.B.King. 
Este și perioada în care beneficiază de o primă bursă Fulbright. 

 Cariera didactică și de cercetare a început în anul 1959, în cadrul Universității  Babeş-
Bolyai din Cluj-Napoca, unde domnul profesor Ionel Haiduc activează ca șef de laborator (din 
1959), asistent (din 1962), lector (din 1964), conferențiar (din 1969) și profesor (din 1973). 
Profesorul Ionel Haiduc ocupă diverse poziții de conducere în instituții de educație și cercetare: 
prorector al Universităţii Babeş-Bolyai, rector al aceleiași instituții, președinte al Filialei Cluj a 
Academiei Române, vicepreședinte al Academiei Române și al Institutului Cultural Român și 
președinte al Academiei Române. 

Activitatea ştiinţifică şi profesională a Academicianului Ionel Haiduc a fost recunoscută 
printr-un număr impresionant de premii şi distincţii:  Doctor Honoris Causa al Universității 
Tehnice “Gheorghe Assachi” Iași, al Universității Politehnica Timișoara și al Universității 
Politehnica București, Ordinul „Steaua României” în grad de Mare Cruce, acordat de 
Preşedintele României, Ordinul „Steaua României” în rang de Mare Ofițer, acordat de 
Preşedintele României, Crucea Transilvaniei, acordată de Arhiepiscopia Vadului, Feleacului şi 
Clujului, Cluj-Napoca, Crucea Casei Regale a României, Ordinul de Onoare al Republicii 
Moldova, acordat de Preşedintele Republicii Moldova, Medalia Pushkin, acordată de 
Preşedintele Federaţiei Ruse, Medalia de aur „Dimitrie Cantemir” a Academiei de Ştiinţe a 
Republicii Moldova, Premiul „G. Spacu" al Academiei Române, Premiul Societății de Chimie 
din Romania, pentru întreaga activitate, Premiul „Costin Nenitzescu-Walter Criegee 
Vorlesungen”, Gesellschaft Deutscher Chemiker (Societatea Chimiștilor Germani), Premiul 
pentru științele exacte al  revistei „Cuvântul” (București), Diploma pentru excelenta in 
cercetare, Universitatea Babeș-Bolyai etc. 

Deasemenea, domnul academician Haiduc a fost profesor invitat în numeroase 
universități din lume, dintre care amintim doar University of Georgia, Athens, USA; University 
of Santiago de Compostela, Spain; Universidad Nacional Autonoma de Mexico; Universidade 
Federal de Sao Carlos, Brazil; Universität Magdeburg, Germania; National University of 
Singapore; University of Texas at El Paso, USA.  

Rezultatele cercetărilor Domniei Sale sunt materializate în peste 340 articole științifice în 
reviste de specialitate și capitole în mai multe cărți multi-autor, precum și în cărți precum 
Introducere în chimia ciclurilor anorganice, The Chemistry of Inorganic Ring Systems, Chimia 
compușilor metalorganici, Basic Organometallic Chemistry (cu J.J. Zuckerman), The Chemistry 
of Inorganic Homo- and Heterocycles (cu D.B. Sowerby), Organometallics in Cancer 
Chemotherapy (cu C. Silvestru).  
  



 

 

   Stimate Domnule Academician Ionel Haiduc, 
 
 Universitatea de Vest din Timișoara, întreaga noastră comunitate academică, este onorată 
de prezența dumneavoastră, astăzi, la Timișoara. Prin acordarea onorantului titlu de Doctor 
Honoris Causa Scientiarum, Universitatea de Vest din Timișoara recunoaște public meritele 
dumneavoastră și este convinsă că, prin alăturarea Domniei Voastre comunității academice pe 
care o reprezint, prestigiul acestei instituții se va consolida. 
 Vă urez multă sănătate și putere de muncă pentru a putea continua cu aceeași pasiune 
activitatea dumneavoastră de profesor și cercetător de elită în domeniul chimiei. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prof. univ. dr. Marilen-Gabriel Pirtea 
 

 
 

Rectorul Universității de Vest din Timișoara 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Timișoara, 08.iunie 2016  



 

  



 

 
LAUDATIO 

în onoarea Domnului Academician 

IONEL HAIDUC 

 
 

Onorat prezidiu, 
Stimate domnule Rector, 
Distinși Membri ai Comunității academice, 
Stimați invitați, 
Distinse Domnule Academician Ionel Haiduc, 
Doamnelor și Domnilor. 
 

 

Profesorul Ionel Haiduc s-a născut la Cluj, la 9 mai 1937. După anii petrecuți cu familia 
în refugiu la Sibiu, revenit la Cluj, a urmat studiile primare la Școala „Ioan Bob”. Primii ani de 
școală au fost puternic marcați de învățătoarea sa , o învățătoare de excepție, care i-a descoperit 
și i-a stimulat aplecarea spre învățătură, și căreia i-a păstrat întreaga viață o respectuoasă și 
profundă recunoștință. Anii de liceu la Colegiul „Emil Racoviță” i-au dezvoltat setea de 
cunoaștere. Profesorii de mare competență pe care i-a avut, colegii proveniți din familii cu mare 
reputație intelectuală, deveniți peste ani personalități culturale și științifice, au favorizat o 
atmosferă foarte benefică pentru formarea unui larg orizont de cultură generală. Din primele 
clase de liceu, elevul Ionel  Haiduc a fost atras de chimie, fascinat de laboratorul în care, investit 
cu încrederea profesoarei de chimie, a ajuns să facă de unul singur experimente sau să ajute la 
pregătirea lor pentru diferite clase. 

A absolvit liceul ca șef de promoție, cu diplomă de merit care, în acea vreme, permitea 
înscrierea la facultate fără examen de admitere. 

Motivat de interesul și atracția deosebită față de experimentele din laboratprul de chimie, 
de multitudinea de cunoștințe acumulate în liceu și care depășeau cu mult nivelul manualului, a 
optat, fără ezitare, pentru Chimie. 

Astfel, în anul 1954, a devenit student al Facultății de Chimie din Cluj, facultate 
continuatoare a tradiției Școlii de Chimie clujene, întemeiată de mari personalități ale chimiei 
românești după Marea Unire, și care, în deceniile 3-4, a fost promotoare a chimiei moderne în 
România. Încă din primul an de facultate a beneficiat de îndrumarea în studiu a profesorului 
Candin Liteanu, unul dintre cei mai mari dascăli și cercetători români în domeniul Chimiei 
analitice. Acesta i-a încredințat întocmirea unui referat cu tema polimeri anorganici. Studentul 



 

Ionel Haiduc a dovedit un mare interes pentru această temă și, studiind cu mare tenacitate 
literatura de specialitate, a întocmit fișe pentru peste 1000 de surse bibliografice. Pe baza 
acestora și sub îndrumarea profesorului Candid Liteanu a elaborat o strălucită lucrare de licență 
cu care a absolvit în anul 1959 facultatea, și pe care mai apoi a valorificat-o prin publicarea unei 
valoroase monografii. 

După absolvire, Ionel Haiduc a fost invitat să rămână la Facultatea de Chimie din Cluj ca 
și preparator. În scurt timp, ca tânăr cadru didactic și cercetător, s-a remarcat printr-o deosebită 
capacitate de a acumula și sistematiza o uriașă cantitate de informație științifică obținută prin 
studiu intens. Ca urmare, a beneficiat de o bursă pentru studii doctorale la Institutul de 
Tehnologie Chimică Fină „M.V. Lomonosov” din Moscova. Cercetările efectuate sub 
îndrumarea științifică a reputatului savant, academicianul K.A. Andrianov, în perioada anilor 
1962-1964, au fost finalizate și cuprinse într-o foarte apreciată lucrare de dizertație Chimia 
polimerilor anorganici și silico-organici. Pe baza acesteia i s-a acordat titlul științific de 
candidat în științe – doctor în chimie.  

În anul 1964 este promovat, prin concurs, lector universitar. 

Preocupat continuu să aprofundeze și să dezvolte cunoașterea sa în domeniile de vârf ale 
chimiei moderne, să abordeze teme de cercetare tot mai complexe din domeniul compușilor 
element-organici, lectorul Ionel Haiduc a obținut prin concurs burse de studii post-doctorale la 
prestigioase Universități din USA, precum: 

 16 luni (1966-1968) – Iowa State University, Ames, Iowa (laboratorul chimie silico-
organică și organometalică, cu profesorul Henry Gilman); 

 10 luni (1971-1972) – University of Georgia, Athens, Georgia, USA (chimie 
organometalică, cu profesorul R.B. King). 
 

Primele două cărți publicate, Introducere în Chimia Ciclurilor Anorganice (Ed. Academiei, 
București, 1960) și The Chemistry of Inorganic Ring Systems (Wiley Interscience, 1970) 
marchează domeniul de cercetare ales și în care va cunoaște consacrarea.  

În anul 1969, promovează prin concurs pe postul de conferențiar, iar la vârsta de doar 36 de 
ani, în 1973, devine profesor universitar.  

Încă din anii 1970, profesorul Ionel Haiduc întemeiază la Facultatea de Chimie din Cluj-
Napoca o Școală în domeniul chimiei coordinative și organometalice, iar mai apoi și în domeniul 
compușilor organometalici biologic activi. Sub directa sa îndrumare științifică, colective formate 
din valoroși cercetători-colaboratori s-au afirmat prin contribuții originale publicate în reviste cu 
mare vizibilitate științifică și recunoaștere internațională. Ca urmare a performanței și 
competitivității cercetării în domeniul de cercetare abordat, profesorul Ionel Haiduc și școala sa 
au stabilit relații de colaborare extrem de benefice cu grupe de cercetare, inițial din URSS și din 
Ungaria, mai apoi și în prezent cu grupe de cercetare din Germania, Statele Unite, Mexic. Aceste 
cercetări moderne necesită, pe lângă cunoștințe solide în domeniul propriu-zis cercetat, și 
cunoștințe de chimie anorganică, de chimie cuantică, cunoașterea și aplicarea metodelor fizico-



 

chimice moderne de mare rezoluție și, binențeles, accesul la aparatura corespunzătoare. Aceste 
colaborări au condus la cercetări complexe, la nivelul celor mai înalte standarde ale științei 
actuale. Pe baza rezultatelor obținute, a competenței câștigate, Academicianul Ionel Haiduc și 
colaboratorii săi au abordat teme de vârf ale chimiei cum ar fi domeniul Chimiei 
Supramoleculare organometalice. 

Apariția cărții Supramolecular Organometallic Chemistry, scrisă în colaborare cu Frank 
T. Edelmann (Wiley-VCH, Weinheim, 1999) a reprezentat o confirmare a autorității științifice a 
academicianului Ionel Haiduc în domeniu. În recenzia publicată de American Chemical Society 
în revista Crystal Growth @ Design (Vol. 2, p.79, 2002) se făcea aprecierea: „ Ca domeniu 
distinct, chimia supramoleculară organometalică nu a existat până la publicarea cărții lui 
Haiduc și Edelmann - Supramolecular Organic Chemistry ”. În prefața cărți Jean-Marie Lehn, 
laureat al premiului Nobel în 1987, considerat „ părintele chimiei supramoleculară” aprecia 
laudativ „ analiza incisive ” a compușilor organometalici prin implicare conceptuală și în 
corelație cu chimia supramoleculară. Felicita pe ce doi autori, pentru că „ au purtat flacăra 
Chimiei Supramoleculare în încă un domeniu, un domeniu pe care autorii l-au făurit ei înșiși 
prin demult-așteptata fuziune a două domenii paralele ale chimiei”. 

Opera științifică a Domnului academician Ionel Haiduc este impresionantă prin valoarea 
celor peste 340 de articole științifice publicate aproape exclusiv în reviste cu mare audiența 
științifică ( Inorganic Chemistry, Journal American Chemical Society, Journal Organometallic 
Chemistry, Polyhedron, Chemical Reviews, Anticancer Research, Inorganic Chemistry Acta, 
Journal Chemical Society, Dalton Trans., J.Chem.Soc. Commun., Coordination Chem.Revs., 
Rev. Roumaine Chim., s.a), prin cele de 25 capitole în cărți elaborate de colective de autori și, 
ca o încununare, cele 8 cărți apărute în edituri de mare reprezentativitate. 

Aria tematică a cercetărilor întreprinse de academicianul Ionel Haiduc este extinsă, are 
caracter interdisciplinar și se înscrie în domeniile dezvoltate de chimia modernă: Chimia 
ciclurilor anorganice, Chimie coordinativă și organometalică, Chimie supramoleculară - 
interacțiuni non-covalente intermoleculare, Compuși biologic activi ai metalelor, Nomenclatură 
și sistematizare în chimie anorganică, Politică și managementul științei. 

Lista publicațiilor științifice, atașată acestei Laudatio, poate fi consultată atât pentru o 
imagine de ansamblu cât și pentru o informare avizată de către specialiști. Evaluată prin date 
sintetice conform criteriilor WEB OF SCIENCE Thomson-Reuters (ISI), la data de 24 mai 2016, 
consemnează: 

 lucrări înregistrate: 258  

 suma citărilor: 3441 (2953 nonautocitări)  

 articole care citează: 2060 (1939 nonautocitări) 

 media citărilor: 13,34/lucrare  

 indice Hirsch: 30 
Competența științifică a Excelenței sale Academician Ionel Haiduc a fost deosebit de 

apreciată și a contribuit hotărâtor la consolidarea prestigiului chimiei românești cu ocazia 



 

prelegerilor susținute în calitate de visiting profesor la universități de prestigiu din Statele Unite, 
Spania, Mexic, Germania, Brazilia, Singapore.  

Domnia sa face parte din colectivele de redacție ale unor reviste cu mare audiență 
științifică: Synthesis and Reactivity in Inorganic and Metal-organic Chemistry (New York), 
Main-Group Metal Chemistry (London-Tel Aviv), Metal-Based Drugs (London), Science and 
Engineering Ethics (UK), Revue Roumaine de Chimie, Revista de Chimie, Studia Universitatis 
„Babeș-Bolyai” Chemia. 

Pentru activitatea științifică deosebit de meritorie, Domnului Academician Ionel Haiduc 
i-au fost acordate numeroase și importante premii, diplome și titluri științifice dintre care 
menționăm: Premiul „Gheorghe Spacu” al Academiei Române, Premiul Nenițescu-Cregee al 
Societății Germane de Chimie și al Academiei Române, Premiul Societății Române de Chimie 
pentru întreaga activitate. A fost distins cu decorații și medalii de cel mai înalt rang, acordate de 
forumuri guvernamentale din România, Ungaria, Federația Rusă, Republica Moldova. 

În calitate de Profesor la Facultatea de Chimie a Universității „ Babeș-Bolyai ” din Cluj 
Napoca, timp de cinci decenii, a fost credincios împlinirii cu dăruire și devotament, cu mult har, 
a misiunii de dascăl. Prelegerile sale susținute la orele curs, apreciate ca extrem de captivante 
pentru studenți, îmbinau informația științifică foarte bogată și actuală cu referiri pertinente la 
istoria și filozofia științifică și la etica profesională. Se străduia să prezinte date și fapte de mare 
interes pentru tinerii chimiști, mereu înnoite, dezavuând tipul de profesor care folosește de-a 
lungul carierei unul și același manual, fără a fi în contact cu noutățile științei. 

Opera științifică, prestația academică în ansamblu, l-au recomandat pe Profesorul Ionel 
Haiduc să fie ales, în anul 1990, membru corespondent al Academiei Române iar din anul 1991 
membru titular. De asemenea, după anul 2000, a fost ales membru al Academiilor din Republica 
Moldova, Ungaria, Muntenegru, Germania și al Academiei de Științe Europene (Londra). 

Cu toată activitatea academică în plan didactic și al cercetării științifice, implicat fiind în 
frecvente colaborări cu laboratoare din Mexic, USA și Germania, Profesorul Ionel Haiduc s-a 
remarcat și în calitate de manager. În funcțiile de Prorector (1976-1984) și Rector (1993-1995) a 
contribuit esențial la dezvoltarea și afirmarea Universității „ Babeș-Bolyai ” din Cluj Napoca, 
îndeosebi în domeniul strategiei de modernizare a cercetării, de reformă și integrarea europeană a 
învățământului universitar românesc. A ocupat și funcția de Vicepreședinte al Consiliului 
Național al Rectorilor. 

În perioada 1998-2000, domnul Academician Ionel Haiduc a fost ales în funcția de 
vicepreședinte al Academiei Române iar pentru 8 ani, în perioda 2006-2014, a fost ales 
președinte al acestui înalt for științific, manifestându-se extrem de activ. Dintre acțiunile în care 
s-a implicat direct menționăm:  

 Contribuția esențială la introducerea criteriilor scientometrice în evaluarea performanței 
în cercetarea științifică, pentru a spori vizibilitatea rezultatelor cercetării științifice 
românești pe plan internațional; 



 

 Promovarea și susținerea aplicării normelor de etică în creația științifică, pentru 
respectarea proprietății intelectuale; 

 A făcut eforturi pentru a identifica soluții și pentru a contribui la reducerea exodului de 
specialiști români, a creatorilor în știința și cultura românească; 

 Organizarea manifestărilor omagiale a evenimentelor și a personalităților care au marcat 
istoria și cultura națională, în cadrul și sub egida Academiei Române; 

 Exprimarea poziției membrilor Academiei române în probleme de interes național pentru 
dezvoltarea socio-economică a țării, critica proiectului de exploatare a resurselor 
zăcământului aurifer din zona Roșia Montană. 
 
Ca vicepreședinte al Institutului Cultural Român s-a preocupat permanent de problemele 

de reformă ale științei din România, în contextul în care procesul de globalizare acționează și în 
domeniul învățământului și cercetării, cu finalitate în câmp ocupațional transfrontalier. 

Prezența Domniei Sale în centrul universitar Timișoara, prin frecventele participări la 
manifestările științifice organizare de Institutul de Chimie al Academiei și de Universitățile din 
Timișoara, una dintre acestea producându-se chiar în aceste zile, reprezintă adevărate centre de 
interes pentru chimiștii timișoreni, din perspectiva nivelului actual al dezvoltării chimiei 
moderne actuale. 

Activitatea științifică incontestabilă pe care opera științifică și prestația sa academică i-o 
conferă îl situează pe Domnul Academician Ionel Haiduc printre personalitățile emblematice ale 
științei românești. Realizările sale în domeniul chimiei ciclurilor anorganice, a chimiei 
coordinative și organometalice, a chimiei supramoleculare, ca fondator al unor noi direcții de 
cercetare în ”Chimia Mare” contribuie, la nivel de excelență, la creșterea prestigiul mondial al 
chimiei românești. Rolul său în elaborarea unei strategii de dezvoltare a cercetării științifice și de 
modernizare a învățământului, în acord cu exigențele actuale, a fost și rămâne o prioritate. 

Cu totul remarcabilă este neobosita și intensa capacitate creatoare dedicată în prezent 
pentru finalizarea unei cărți intitulată „ Chimie comparată ” și care, după propriile mărturisiri, 
propune o prezentare a elementelor chimice din perspectiva unei sistematici pe clase și tipuri de 
combinații. 

Fiind convinși de valoarea și prestigiul științific al Domnului Academician Ionel Haiduc, 
acordarea titlului de Doctor Honoris Causa Scientiarum onorează nu numai mediul academic 
al Universității de Vest din Timișoara, Facultatea de Chimie, Biologie, Geografie, cât și întreaga 
comunitate a chimiștilor din centrul universitar timișoarean.  

De asemenea, suntem pe deplin convinși că prin personalitatea științică a Domiei Sale și 
vasta experiență, Domnul Academician Ionel Haiduc va avea un aport hotărâtor în dezvoltarea 
învățământului și cercetării științifice din România. 

 
 



 

 
 

Comisia de Laudatio pentru acordarea titlului Doctor Honoris Causa 
Scientiarum 
 
 
Preşedinte, 
 
Prof.univ.dr. Marilen Gabriel Pirtea, Rectorul Universității de Vest din 
Timișoara 
 

Membri: 
 
Acad. Maria Zaharescu - Institutul de Chimie Fizică „Ilie. G. Murgulescu” – 
Academia Română; 

 
Acad. Marius Andruh – Profesor la Facultatea de Chimie, Universitatea 
Bucureşti; 

 
Acad. Ioan Păun Otiman - Președintele Filialei Timiș a Academiei Române; 

 
Prof. univ. dr. Cristian Silvestru – Membru Corespondent al Academiei Române, 
Facultatea de Chimie şi Inginerie Chimică, Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-
Napoca; 

 
Conf. dr. Vlad Chiriac - Facultatea de Chimie Biologie Geografie – 
Universitatea de Vest Timişoara. 
 
 
 
  



 

 
ALOCUȚIUNEA  

 
Domnului Academician IONEL HAIDUC 

 
cu prilejul decernării titlului de 

Doctor Honoris Causa Scientiarum 
al Universității de Vest din Timișoara 

 
 

Mărturisiri despre o carieră de șase decenii 

 

 

Magnific Rector, 
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Mulțumesc pentru onoarea ce mi se face astăzi prin acordarea unui titlu prestigios. S-au 

spus vorbe frumoase în Laudatio, cu oarecari exagerări obișnuite în asemenea ocazii. Desigur, 
într-o carieră care acoperă șase decenii se adună fapte memorabile, iar unele insuccese sau 
nerealizări sunt de regulă trecute sub tăcere cu asemenea prilej. S-a vorbit aici despre cărți și 
lucrări științifice al căror autor am avut plăcerea să fiu. Fiecare dintre ele are istoria sa și uneori 
aceste istorioare merită să fie reamintite. De aceea, doresc să adaug o notă personală la cele 
spuse până acum. 
 De la început se poate pune întrebarea: cum am ajuns aici? Răspunsul este oarecum 
simplu și cuprinde mai multe elemente: școala – cu toate treptele ei; munca – izvorâtă din 
curiozitate și făcută cu plăcere; o serie de șanse oferite de un destin generos; nu în cele din urmă 
familia – care a acceptat unele sacrificii și mi-a oferit înțelegerea și sprijinul când au fost 
necesare. 
 Întâi școala. Am avut șansa unei învățătoare deosebite în clasele primare, pe care o 
amintesc mereu. Între anii 1945 -1948 eram coleg de clasă cu copii ai unor profesori universitari, 
unii chiar membri ai Academiei Române, și în clasă domnea o atmosfera intelectuală 
neobișnuită. Apoi în gimnaziu și liceu am avut câțiva profesori cu totul remarcabili, la 



 

matematică, limba romană, și bineînțeles la chimie. Profesorul de matematică ne-a îndemnat să 
rezolvăm probleme din Gazeta Matematică - și asta ne-a oferit ocazia să ne vedem prima dată 
numele tipărit într-o revistă (în lista rezolvitorilor de probleme). Nu este puțin lucru pentru 
stimularea micului orgoliu al unor tineri la primul lor contact cu știința. Cu profesorul de limba 
română – un reputat critic literar - am învățat să scriem și să vorbim corect, în așa fel încât acum 
ne îngrozim când auzim sau citim exprimări deformate în limbajul public sau în mass media. 
Profesoara de chimie a avut curajul (am spus-o și altă dată) să îmi lase în seamă cheile 
laboratorului școlii, un laborator bine dotat, în care aveam acces liber oricând și făceam nu 
numai... pocnitori cu fosfor roșu și clorat de potasiu ci mai ales experiențe după un tratat 
universitar de chimie analitică, dobândit de la un anticariat. Și ceilalți profesori, de istorie, 
geografie, fizică, au rămas în memoria noastră, a foștilor elevi de la liceul care astăzi este 
Colegiul National „Emil Racoviță” din Cluj.  

La Facultatea de Chimie a Universității „ Victor Babeș ” din Cluj (care în 1959 – anul 
absolvirii - avea să devină Universitatea „ Babeș-Bolyai ”) am audiat cursul de chimie 
anorganică predat de academician Raluca Ripan, într-un fel primul meu contact cu Academia 
Romană. La Chimie fizică profesorul Ion Cădariu a fost un model de elegantă, rigurozitate, 
seriozitate și demnitate, cu totul și cu totul remarcabil. Dar cel mai mare rol în formarea mea și 
chiar în ce a urmat în cariera mea, l-a avut profesorul Candin Liteanu, de la care am învățat 
interesul pentru bibliotecă și care mi-a dat primul impuls în cercetare. Eram în anul I-îi, când 
profesorul Liteanu mi-a propus ca temă, pentru un referat la cercul științific studențesc, subiectul 
„Polimeri anorganici”. Evident, nu știam absolut nimic despre acest subiect dar am intrat în 
bibliotecă, am avut primul contact cu literatura științifică, mai ales reviste și am descoperit o 
comoară, ciclurile anorganice. Orice elev de liceu cunoaște de la lecțiile de chimie o moleculă 
organică, benzenul, care este un inel (ciclu in limbaj chimic) format din șase atomi de carbon, 
dar nimeni nu îi spune, poate nici acum, că și alte elemente chimice pot forma structuri ciclice 
asemănătoare. Citisem discursul de recepție al lui Nicolae Teclu la Academia Română din 1880, 
„Despre relațiunile între chimia organică și chimia anorganică” și ideea m-a preocupat de 
atunci în toată cariera mea. Descopeream în literatură o chimie fără carbon care imita chimia 
organică, ultima fiind mai bine cunoscută și apreciată. Ciclurile fără carbon, anorganice, erau 
descrise în chimia borului, siliciului, fosforului, sulfului, în foarte frumoase lucrări ale unor 
specialiști concentrați fiecare pe domeniul său, dar culmea era că lipsea imaginea de ansamblu. 
Cum s-ar spune, „ descriau copacii dar nu vedeau pădurea ”. A fost simplu pentru cineva care 
venea dinafară să vadă că este vorba de mai mult decât cazuri izolate. În toți anii de facultate am 
scanat literatura științifică și am adunat peste o mie de articole publicate, care au stat la baza 
tezei mele de licență (se numea atunci „teză de stat”) care era o monografie despre ciclurile 
anorganice. Profesorul Candin Liteanu a fost cel care mi-a propus publicarea lucrării, a dus 
manuscrisul la București și astfel s-a născut prima mea carte „ Introducere în chimia ciclurilor 
anorganice”, publicată la Editura Academiei în anul 1960. Sunt convins că la Secția de Chimie a 
Academiei (președinte era academicianul Costin Nenițescu) nimeni nu a întrebat cine este 



 

autorul, fiindcă mă îndoiesc că ar fi acceptat pentru publicare o carte a unui proaspăt absolvent 
de facultate. Aceasta este istoria primei mele cărți. 
 Cartea a fost tradusă in limba poloneză în anul 1964, într-o ediție revăzută și completată 
cu date mai recente şi a fost apoi urmată de o monografie mult mai vastă, în două volume 
publicate în limba engleză în 1970, la editura John Wiley. S-au adăugat cele două volume 
elaborate împreună cu prof. Brian Sowerby, ca autori şi coordonatori, în anul 1987, la editura 
Academic Press din Londra. 
 Desigur, locul chimistului este în laborator, chiar dacă biblioteca îl fascinează și se 
bucură de realizările interesante ale altor cercetători la fel ca și de cele proprii. Am lucrat în 
laborator, la început în condițiile modeste accesibile atunci în tară, și nu în domeniul care m-ar fi 
atras, dar am avut șansa unei burse de doctorat, între 1960-1963, la Institutul de Tehnologie 
Chimica Fină din Moscova, sub conducerea academicianului K.A. Andrianov, o somitate 
mondială recunoscută în chimia siliciului. Este semnificativ faptul că într-o vreme când cărțile 
occidentale erau traduse masiv în limba rusă, cartea academicianului Andrianov a fost tradusă 
din limba rusă în limba engleză, ceea ce se întâmpla foarte rar! Aici am avut posibilitatea să 
lucrez în domeniul ciclurilor anorganice, subiect la care râvneam și am elaborat o teză de 
doctorat cu contribuții în chimia ciclurilor cu siliciu și azot.  

Destinul mi-a oferit apoi șansa unei burse Fulbright post-doctorale în laboratorul 
profesorului Henry Gilman, unul din părinții chimiei organometalice, la Iowa State University în 
Statele Unite ale Americii. Aici am învățat chimie organometalică, „cea de a treia chimie”, 
dezvoltată ca punte între chimia organică și chimia anorganică și am putut, printre altele, să 
lucrez ceva și în domeniul chimiei ciclurilor anorganice, domeniu care a rămas de fapt până 
astăzi, pasiunea si chiar... obsesia mea. A fost o perioadă de mare productivitate, în care am 
folosit din plin condițiile oferite de un laborator american modern. În aceeași perioadă am scris și 
cea mai mare parte a ediției engleze a cărții mele despre ciclurile anorganice. 

A urmat un nou stagiu post-doctoral, la University of Georgia, în Athens, Georgia, 
Statele Unite, cu Bruce King. Acesta era atunci un tânăr profesor care își câștigase deja o 
binemeritată reputație în domeniul chimiei organometalice, prin contribuții extrem de originale. 
Eram de aceeași vârstă: el profesor, eu... doar cercetător post-doctoral asociat.  

După cum se vede, la început am lucrat în laborator... pentru alții (cum se spune), în 
calitate de colaborator, dar am câștigat o experiență valoroasă în domeniul chimiei 
organometalice, care avea să îmi servească în continuarea carierei mele.  

La întoarcerea în tară, în 1972, după al doilea stagiu post-doctoral în Statele Unite, 
trebuia să-mi găsesc o cale proprie, un mod de a-mi continua activitatea. Primul pas a fost un 
curs nou de chimie organometalică și o carte pe această temă, publicată la Editura Științifică din 
București, care avea apoi să apară actualizată, în colaborare cu profesorul Jerry Zuckerman din 
SUA, în limba engleză și apoi în limba greacă. Și aceste ediții ar avea istorii interesante (uneori 
amuzante) de povestit, dar timpul nu permite.  

Folosind experiența acumulată și păstrând preocuparea pentru ciclurile anorganice, am 
găsit o cale despre care voi vorbi după masă mai in detaliu, la întâlnirea cu colegii chimiști. 



 

Soluția era la intersecția dintre chimia organometalică, chimia coordinativă și chimia ciclurilor 
anorganice. Împreună cu un grup de colaboratori entuziaști și talentați, mai ales doctoranzi, am 
încropit un colectiv de cercetare care a realizat o serie de sinteze chimice ale unor combinații 
interesante, care se încadrau în cele trei domenii menționate. Fiindcă în țară ne lipseau unele 
echipamente de cercetare absolut necesare, în particular difracția de raze X pe monocristale ca 
metodă de stabilire a structurii moleculare, am reușit să stabilim, încă din anii ’70, unele 
colaborări cu colegi din străinătate mai bine dotați, care au găsit interesante cercetările noastre și 
au fost dispuși să se asocieze. Rezultatul a fost o serie de publicații în comun, în reviste de cea 
mai bună calitate. 

Între timp s-a născut un nou capitol în chimie, chimia supramoleculară, ca rezultat al unui 
nou concept, elaborat de Jean-Marie Lehn, laureat al Premiului Nobel în 1987. Făcând cunoștință 
cu noile idei, am realizat că unele dintre combinațiile chimice studiate de colectivul nostru de la 
Cluj prezintă structuri supramoleculare și că suntem participanți în acest domeniu. Am devenit 
imediat adeptul noii chimii, chimia supramoleculară, şi rezultatul a fost o nouă carte, realizată în 
colaborare cu profesorul Frank Edelmann dela Magdeburg, în cadrul unui stagiu de cercetare 
Humboldt (Forschungaufenthalt). Cartea, publicată în limba engleză la editura Wiley-VCH din 
Germania, face legătura dintre chimia clasică organometalică și noua chimie supramoleculară și 
a fost onorată cu o prefață scrisă chiar de profesorul Jean-Marie Lehn. Menționez că relația cu 
ciclurile anorganice se menține și aici, deci se păstrează, cu noi aspecte, legătura cu preocuparea 
mea mai veche și permanentă. 

Pasul următor a fost descoperirea, în colaborare cu un coleg din Brazilia, a unui nou tip 
de legături intermoleculare ca sursă a unor structuri supramoleculare, subiect pe care acum îl 
dezvoltăm in trio, într-un grup format din prof. Edward Tiekink (Singapore, Malaezia), Julio 
Zukerman-Schpector (Brazilia) și cel care vă vorbește. Încă... nu am scris o carte pe această 
temă, dar un capitol comprehensiv, într-un volum ce va apare în acest an la Royal Society of 
Chemistry din Londra, a fost depus la redacție în luna februarie. 

În fine, o altă idee, dezvoltată pe cont propriu, se referă la o serie de combinații chimice 
spectaculoase, care pot fi descrise sub eticheta de  „Coordinare inversă”, și constituie subiectul 
unui articol monografic încheiat recent, cuprinzând peste 600 citate bibliografice. 

În încheiere aș dori să fac o pledoarie în favoarea cercetării fundamentale, fiindcă în 
ultimul timp, în SUA, Europa și nu numai, se pune sub semnul întrebării justificarea și utilitatea 
acestui tip de cercetare.  

Se face distincție între cercetarea fundamentală sau de bază (“basic research”) și 
cercetarea aplicativă.  

Cercetarea fundamentală este definită (cf. Vanevar Bush, consilier al președintelui SUA 
după al Doilea Război Mondial) drept cercetare determinată de curiozitatea cercetătorului 
(“curiosity driven”), desfășurată fără finalitatea unor aplicații practice, motivația fiind extinderea 
cunoștințelor umane, nu crearea sau inventarea a ceva imediat util.  



 

Cercetarea aplicativă este determinată de cerere și nevoi  (“demand driven”) și are drept 
scop rezolvarea unor probleme practice, realizarea de produse, tehnologii și servicii noi (și în 
cele din urmă profit). 

Este adevărat că distincția dintre cele două tipuri de cercetare nu este întotdeauna clară. 
Depinde de răspunsul la următoarea întrebare (Dr. Ashok Gadeil): „Cât timp va trece până când 
dintr-o cercetare va rezulta o aplicație practică?” Se sugerează că dacă aplicația practică survine 
imediat sau după câțiva ani (puţini) aceasta este strict aplicativă; dacă aplicația practică va 
surveni după 20 - 50 ani cercetarea este în parte fundamentală, în parte aplicativă; dacă nu se 
poate întrevedea o utilizare practică în viitorul previzibil, cercetarea este pur fundamentală. De 
exemplu cercetările pentru fuziunea nucleară ca posibilă sursă de energie a viitorului au caracter 
mixt, de cercetare fundamentală și aplicativă: fundamentală – pentru că sunt necesare cunoștințe 
noi, aplicativă – pentru că răspunde unei cerințe reale, iar finalizarea este încă incertă. 

Aici doresc să fac o mențiune. Există „cercetări” care nu urmăresc un scop aplicativ dar 
care nici nu contribuie cu rezultate semnificative la cunoaștere, singurul lor merit fiind acela că 
adaugă încă un titlu la o listă de lucrări a cuiva. Chiar și astfel de articole se publică uneori și se 
pot găsi exemple în revistele științifice. Eu numesc „cercetare trivială” asemenea activitate și 
cred că trebuie să ne ferim s-o practicăm.  

Este clar, cred, că o cercetare aplicativă nu este posibilă și eficientă fără existenta 
cunoștințelor de bază. Programele de cercetări spațiale s-au bucurat de succesul cunoscut fiindcă 
a existat baza de cunoștințe teoretice fundamentale, necesare pentru punerea lor în practică. În 
același timp se știe că guvernul american (și nu numai) a alocat sume considerabile pentru 
cercetările legate de tratamentul cancerului, cu rezultate deocamdată modeste, din cauză că încă 
lipsesc toate cunoștințele de bază referitoare la funcționarea celulelor vii, cunoștințe necesare 
pentru rezolvarea problemei. 

Există în prezent discuții, mai ales în cercurile politice, în mass media dar și în public, 
referitoare la justificarea și utilitatea cercetării fundamentale. Se discută cine trebuie să suporte 
costurile cercetării fundamentale, dacă fondurile publice pot și trebuie să fie folosite pentru 
cercetări care nu au decât scopul satisfacerii curiozității cercetătorilor, fără valoare economică 
potențială sau beneficii practice imediate. Trebuie însă să nu uităm că numeroase aplicații 
practice importante au rezultat din cercetări care nu anticipau vreo utilizare. Se pot da ca 
exemplu laserii, rezonanța magnetică nucleară în imagistica medicală, teoria cuantică finalizată 
în aplicații ca electronica și informatica, și multe altele. 

 Trebuie să recunoaștem că multe aplicații nu pot fi prevăzute și poate trece un timp lung 
până la realizarea lor rezultată dintr-o cercetare fundamentală. 

La întrebarea despre utilitatea cercetării fundamentale se poate răspunde cu cel puțin trei 
argumente: 

1. Cercetarea fundamentală este sursă de noi cunoștințe, care pot sta la baza unor noi 
tehnologii și produse. Fără cunoștințe de bază nu este posibilă nicio aplicație. 

2. Cercetarea fundamentală este un excelent mijloc de educație, de pregătire a specialiștilor 
de înalt nivel. Cercetarea fundamentală oferă cel mai bun mod de a învăța căutarea și 



 

găsirea informației, folosirea literaturii științifice de specialitate, operarea echipamentelor 
de cercetare, analiza și rezolvarea problemelor, redactarea și prezentarea rezultatelor și 
rapoartelor, și – de ce nu – stimularea interesului tinerilor pentru cercetare. 

3. Cercetarea fundamentală este o sursa de prestigiu pentru țări, instituții și indivizi, într-o 
lume globalizată si competitivă, în care cercetarea este riguros monitorizată de organisme 
ca Thomson Reuters Web of Science (ISI), Google Scholar sau Scopus. 
Să nu uităm că și investițiile se îndreaptă spre locurile cu reputație de experiență și 

cunoștințe tehnice. 
 In 2003 laureatul premiului Nobel Francois Jacob scria în ziarul Le Monde: „Puterea 

națiunilor a fost multă vreme măsurată prin mărimea armatelor lor; astăzi este determinată de 
potențialul lor științific”. 
 Despre toate aceste subiecte se poate discuta mult, făcând referire și la întrebarea dacă 
cercetarea fundamentală este necesară sau utilă și în tarile mici. Răspunsul este pozitiv și poate fi 
ilustrat cu numeroase exemple de succes (Finlanda, Israel, Coreea de Sud, etc.) dar tema nu 
poate fi dezvoltată acum şi aici. 

Concluzia este că cercetarea fundamentală este o investiție și nu un lux sau o cheltuială 
excesivă. Ea trebuie promovată și susținută în toate țările, indiferent de mărimea, nivelul lor 
economic sau resursele lor naturale. 
 Oamenii de știință au datoria să convingă factorii de decizie (politicieni, guverne) și 
publicul în general, prin dialog sincer, că există atât beneficii financiare (mai devreme sau mai 
târziu) cât și beneficii sociale din cercetarea fundamentală, cercetare care trebuie cultivată și 
sprijinită prin toate mijloacele disponibile. Această concluzie este valabilă mai ales pentru țările 
mai mici, în care echilibrul dintre cercetarea fundamentală și aplicativă poate fi vital pentru 
dezvoltarea lor sustenabilă. 

Ca unul care în cariera mea am practicat mai ales cercetare fundamentală (cu unele 
excepții despre care nu am discutat) consider că această concluzie este pe deplin justificată. 
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2004 - Diploma de onoare „Pro Scientia”, acordata de CNCSIS, Ministerul Educației și Cercetării; 
2004 - Diploma pentru excelenta in cercetare, Universitatea Babeș-Bolyai;  
2005 - Premiul „Costin Nenitzescu-Walter Criegee Vorlesungen”, Gesellschaft Deutscher Chemiker 

(Societatea Chimiștilor Germani); 
2005 - Diploma pentru excelenta in cercetare, Universitatea Babeș-Bolyai; 
2005 - Premiul pentru științele exacte al  revistei „Cuvântul” (București); 
2007 - Profesor de onoare al Universității Tehnice Cluj-Napoca; 
2008 – Premiul „Opera Omnia” pentru Excelență în Cercetarea Științifica – CNCSIS; 
2009 – „Senior al Cetății”, Cluj-Napoca; 
2015 - Cetățean de Onoare al Județului Cluj „Onoare pentru Cluj”; 
2015 – „Spiritus Mentor” Cluj-Napoca. 
 
Visiting Professor in strainatate 
1992 - NSF Visiting Scientist, Chemistry Department, University of Georgia, Athens, Georgia, USA (1 
luna)) 
1993 - European Commission Visiting Scientist, University of Santiago de Compostela, Santiago de 
Compostela, Spain (2 luni) 
1993-1994 - Visiting Professor, Instituto de Quimica, Universidad Nacional Autonoma de Mexico, 
Mexico, D.F. (18 luni) 
1993 -Visiting Professor, Instituto de Quimica, Universidade Federal de Sao Carlos, Brazil (2 saptamani) 
1997- Chemisches Institut, Universität Magdeburg, Magdeburg, Germania (3 luni) 
1997- Consultant, Department of Chemistry, University of Texas at El Paso, El Paso,   Texas, 
USA 
1998- Visiting Professor, University of Santiago de Compostela, Santiago de Compostela, Spain  
1998-1999 (4 luni) - Gauss Visiting Professorship Anorganisch Chemisches Institut, Göttingen 
Universität, Germany 
2000 - Visiting Professor, Instituto de Quimica, Universidade Federal de Sao Carlos, Brazil (2 luni) 



 

2000-2001 - Visiting Professor, Department of Chemistry, University of Texas at El Paso, El Paso, Texas, 
USA. 
2002 (March-May) – Visiting Professor, Anorganisch Chemisches Institut, Göttingen Universität, 
Germany (Humboldt Fellowship) 
2002 (December) - Visiting Scientist, National University of Singapore, Singapore 
2003 (March) – Invited speaker, University of South Carolina, Department of Chemistry 
2004 (March-April) – Visiting Professor, Department of Chemistry, University of Texas at El Paso, El 
Paso, Texas, USA. 
2005 (May) – Visiting Professor, University of Texas at El Paso, Texas, USA  
 
Functii administrative si publice: 
1976 - 1984 - Prorector, Universitatea "Babes-Bolyai" Cluj-Napoca    
1990 - 1993 - Rector, Universitatea "Babes-Bolyai" University, Cluj-Napoca 
1995 - 2006 - Presedinte, Filiala Cluj a Academiei Romane 
1998 - 2000 - Presedinte, Colegiul Consultativ al ANSTI 
1998 - 2000 - Vicepresedinte Academia Romana  
2004 - 2005 - Vicepresedinte, Institutul Cultural Roman, Bucuresti 
2006 - 2014 - Presedinte, Academia Romana 
 
Membru în colective de redactie ale unor reviste: 
Synthesis and Reactivity in Inorganic and Metal-organic Chemistry (New York) 
Main-Group Metal Chemistry (London-Tel Aviv) 
Metal-Based Drugs (London) 
Science and Engineering Ethics (Guildford, UK)  
Revue Roumaine de Chimie (Bucuresti) 
Revista de Chimie (Bucuresti) 
Progress in Catalysis (Bucuresti) 
Studia Universitatis “Babes-Bolyai” Chemia 
 
Interese stiintifice: Chimia ciclurilor anorganice, Chimie 21ctive21ative si organometalica, Chimie 
supramoleculara; interactiuni non-covalente intermoleculare, Compusi biologic 21ctive ai metalelor, 
Nomenclatura si sitematizare in chimia anorganica, Politica si managementul stiintei 
 
Publicatii: 
Cărți: 

- Introducere în chimia ciclurilor anorganice, Editura Academiei, Bucureşti, 1960 (tradusa în limba 
poloneza, 1964) 

- The Chemistry of Inorganic Ring Systems (2 vols.), Wiley-Interscience, London, New York, 
1970 

- Chimia compusilor metalorganici, Editura Stiintifica, Bucuresti, 1974 
- Basic Organometallic Chemistry (cu J.J. Zuckerman), Walter de Gruyter, Berlin, NewYork, 1985 

(tradusa in limba greaca, 1990) 
- The Chemistry of Inorganic Homo- and Heterocycles (2 vols.) (cu D.B. Sowerby), Academic 

Press, London, New York, 1987 
- Organometallics in Cancer Chemotherapy (2 vols.) (cu C. Silvestru), CRC Press, Boca Raton,  

Florida, USA, 1990, 1991. 
- Supramolecular Organometallic Chemistry (cu F.T. Edelmann), Wiley-VCH, Weinheim, 1999. 

 
Articole: 
 Peste 340 articole științifice în reviste de specialitate (inclusiv Inorg. Chem.; J. Am. Chem. 
Soc.; J. Organomet. Chem.; Polyhedron; Chem. Revs.; Anticancer Research; Inorg. Chim. Acta; J. Chem. 



 

Soc. Dalton Trans.; J. Chem. Soc. Chem. Commun.; Coordination Chem. Revs.; Rev. Roumaine Chim., 
etc.) si capitole in mai multe carti multi-autor. 
 

PUBLICATII de CHIMIE 
(in ordine cronologica inversa) 
CARTI 

 Ionel Haiduc and Frank T. Edelmann, Supramolecular Organometallic Chemistry, Wiley-VCH, 
Weinheim, New York, 1999 (470 pag.) 

 Ionel Haiduc and Cristian Silvestru, Organometallics in Cancer Chemotherapy. Volume 2. 
Transition Metal Compounds, CRC Press, Inc., Boca Raton, Florida, 1990 (366 pag.) 

 Ionel Haiduc and Cristian Silvestru, Organometallics in Cancer Chemotherapy. Volume 1. Main 
Group Metal Compounds, CRC Press, Inc., Boca Raton, Florida, 1989 (254 pag.) 

 Ionel Haiduc and D.B. Sowerby (Editors and authors), The Chemistry of Inorganic Homo- and 
Heterocycles, Academic Press, London, New York, 1987 (2 vols.), (Vol.1, 416 pag.; vol. 2, 460 pag.) 

 I. Haiduc and J.J. Zuckerman, Basic Organometallic Chemistry, Walter de Gruyter Publ. Co., 
Berlin, New York, 1985 (488 pag.) 

 

Traduceri în limba greacă: 
 Ionel Haiduc, J.J. Zuckerman, Basikh Organometallikhh Chmeia, Ekdoseix Papaxhsh, Aqhna 

1987  (414 pag.) 
 Ionel Haiduc, Chimia compusilor metalorganici, Editura Știintifică, București, 1974 (492 pag.) 
 Ionel Haiduc, The Chemistry of Inorganic Ring Systems, Wiley-Interscience, London, New 

York, 1970, 2 vols, (Vol.1,  622 pag.;  vol. 2,  575 pag.) 
 Ionel Haiduc, Introducere in chimia ciclurilor anorganice [Introduction to the Chemistry of 

Inorganic Rings-in Roumanian], Editura Academiei, Bucuresti, 1960 (338 pag.) 
 

Traducere in limba poloneza: 
 Ionel Haiduc, Wstep do chemii nieorganicznych zwiazkow pierscieniowych, PWN Warszawa, 

1964 (369 pag.) (updated and revised version). 
 

CAPITOLE IN CARTI (invitate) 

 Ignez Caracelli, Ionel Haiduc, Julio-Zukerman-Schpector and Edward R.T. Tiekink:A  new non-
covalent bonding mode in supramolecular chemistry: Main group element lone-pair-p(arene) 
interactions în vol. Aromatic Interactions. Frontiers in Knowledge and  Applications, 
D.W.Johnson, Editor, RSC Monographs, Royal Society of Chemistry, London, feb 2016; sub 
tipar 

 Ignez Caracelli, Ionel Haiduc, Julio-Zukerman-Schpector and Edward R.T. Tiekink: 
Supramolecular architectures based on M(lone pair)…π(arene)  interactions for M = Se and Te, in 
vol  The Chemistry of Organic Selenium and Tellurium Compounds, Volume 4, Part 2, 
Edited by Zvi Rappoport, John Wiley & Sons, Ltd., Chichester, 2013,  pp. 973-988,   

 Haiduc, 1,1-Dithiolato Ligands, in Reference Module in Chemistry, Molecular Sciences and 
Chemical Engineering (on line publication), Elsevier, Amsterdam 2013, pag. 1-15, 
http/dx.doi.org/10.1016/B978-0-12-409547-2.00884-2 (update of I. Haiduc, Comprehensive 
Coordination Chemistry II, Volume 1, 2003, pages 349-378). 

 I. Haiduc, Dichalcogenoimidodiphosph(in)ate Ligands, in Reference Module in Chemistry, 
Molecular Sciences and Chemical Engineering (on line publication), Elsevier, Amsterdam  



 

2013, pag. 1-9, http/dx.doi.org/10.1016/B978-0-12-409547-2.00928-8 (update of I. Haiduc, 
Comprehensive Coordination Chemistry II, Volume 1, 2003, pages 323-347). 

 Julio Zukerman-Schpector, Ionel Haiduc, Edward R.T. Tiekink: Supramolecular Self-assembly of 
Transition Metal Carbonyl Molecules Through M–CO (Lone Pair). . . π(Arene) Interactions, in: 
vol. Advances in Organometallic Chemistry, Vol. 60 ( Anthony F. Hill and Mark J. Fink, 
editors),  Academic Press, Burlington, 2012, pp. 49-92, ISBN: 978-0-12-396970-5). 

 Ionel Haiduc, Edward R.T. Tiekink and Julio Zukerman-Schpector: Supramolecular Aggregation 
Patterns and Stereochemical Consequences of Tellurium (lone pair) p(aryl) Interactions in vol. 
The Importance of Pi-Interactions in Crystal Engineering,  Frontiers in Crystal 
Engineering First Edition -Edited by E.R.T. Tiekink and J. Zukerman-Schpector, John Wiley & 
Sons, Ltd., New York,  2012, p. 301-322. 

 Ionel Haiduc: Inorganic (Carbon-Free) Chelate Rings: A Dithioimidodiphosphinato Ligand and 
Some of its Metal Complexes, in vol. Inorganic Experiments, Third, Revised Edition, Edited by 
J. Derek Woollins, Wiley-VCH Verlag GmbH&Co, KGaA, Weinheim, 2010, p. 229-233 
(reprinted of 1994 edition).  

 Ionel Haiduc, Edward R.T. Tiekink, and Julio Zukerman-Schpector: Intermolecular tin p-aryl 
interactions: fact or artifact? A new bonding motif for supramolecular self-assembly in organotin 
compounds in vol. Tin Chemistry – Fundamentals, Frontiers and Applications, Edited by M. 
Gielen, John Wiley & Sons, Ltd., Chichester, 2008, pag. 392-411. 

 Ionel Haiduc: Supramolecular Organometallic Compounds in vol.  Encyclopedia of 
Supramolecular Chemistry, Taylor and Francis, Ltd, London, 2007, vol. 1:1, pag. 1 8. http:// 
dx.doi.org/10.1081/E-ESMC-120041765 

 Ionel Haiduc: 1,1-Dithiolato ligands and related selenium and tellurium compounds in vol. 
Handbook of Chalcogen Chemistry. New Perspectives in Sulfur, Selenium and Tellurium, 
Edited by F. Devillanova, RSC Publishing, The Royal Society of Chemistry, London, 2007, pag. 
593-643. 

 Ionel Haiduc, Hemant K. Sharma and Keith H. Pannell: Organolead Chemistry in vol. Lead. 
Chemistry, analytical aspects, environmental impact and health effects, Edited by José S. 
Casas and José Sordo, Elsevier Publ. Co., Amsterdam, 2006, pag. 100-157. 

 Ionel Haiduc: Phosphorus-Nitrogen Compounds in vol. Encyclopedia of Inorganic Chemistry-
Second Edition, Edited by R.B. King, J. Wiley & Sons, Chichester, New York, Sept. 2005, vol. 
7, pp. 4329-4355. 

 Ionel Haiduc: Inorganic Ring Systems in vol. Encyclopedia of Inorganic Chemistry-Second 
Edition, Edited by R.B. King, J. Wiley & Sons, Chichester, New York, 2005, vol. 4, pp. 2028-
2055. 

 Edward R.T. Tiekink, Ionel Haiduc: Stereochemical aspects of metal xanthate complexes. 
Molecular structures and supramolecular self-assembly in vol. Progress in Inorganic 
Chemistry, Edited by K.D. Karlin, J. Wiley & Sons, London, New York, 2005, vol. 54, Chapter 
3, pp. 127-319. 

 Ionel Haiduc: Secondary bonding in vol.  Encyclopedia of Supramolecular Chemistry, Edited 
by J. Steed and J. Atwood, Marcel Dekker, Inc., New York, 2004, p. 1215-1224. 

 Ionel Haiduc: 1, 1-Dithiolato Ligands in vol. Comprehensive Coordination Chemistry II. 
From Biology to Nanotechnology, J.A. McCleverty, T.J. Meyer, Editors-in-Chief, Volume 1, 
Fundamentals,  Edited by A.B.P. Lever, Elsevier, 2003, Chapter 1.15, pag. 349-376. 

 Ionel Haiduc: Dichalcogenoimidodiphosph(in)ate Ligands in vol. Comprehensive Coordination 
Chemistry II. From Biology to Nanotechnology, J.A. McCleverty, T.J. Meyer, Editors-in-
Chief, Volume 1, Fundamentals,  Edited by A.B.P. Lever, Elsevier, 2003. Chapter 1.14, pag. 
323-347. 

 Hemant K. Sharma, Ionel Haiduc, Keith H. Pannell : Transition metal complexes of germanium, 
tin and lead in vol. The Chemistry of Organic Germanium, Tin and Lead Compounds, 



 

Editor: Zvi Rappoport, John Wiley & Sons, Ltd, Chichester, UK, 2002, Vol. 2 (Part 2), Chapter 
17, pp. 1241-1332.  

 Ionel Haiduc: Cyclic inorganic oligomers and polymers in vol. Cyclic Polymers, Second edition, 
Edited by J.A. Semlyen, Kluwer Academic Publishers, Dordrecht, 2000, Chapter 14, pp. 601-698. 

 Herbert W. Roesky and Ionel Haiduc: Molecular solids: self-assembled host-guest 
organometallic aggregates in vol. Advances in Molecular Structure Research,  Edited by M. 
Hargittai and I. Hargittai, JAI Press Inc., Stanford, Conn, 2000, Vol. 6, p. 75-95. 

 Ionel Haiduc and R.B. King: Large Inorganic Ring Molecules in vol. Large Ring Molecules, 
Edited by J. Semlyen, John Wiley & Sons, Chichester, New York, 1996, pag. 525-598. 

 Cristian Silvestru and Ionel Haiduc: Organoantimony (III) compounds. A new class of 
organometallic antitumor agents in vol. Main Group Elements and their Compounds, V.G. 
Kumar Das, Editor, Narosa Publishing House, New Delhi, India, 1996, p. 453-462   (9 pages). 

 Ionel Haiduc and Cristian Silvestru: Supramolecular associations in organotin, organoantimony 
and other main group organometallic compounds in vol. Main Group Elements and their 
Compounds, V.G. Kumar Das, Editor, Narosa Publishing House, New Delhi, India, 1996, p. 
355-369, (14 pages). 

 Ionel Haiduc: Inorganic (Carbon-Free) Chelate Rings: A Dithioimidodiphosphinato Ligand and 
Some of its Metal Complexes, in vol. Inorganic Experiments, Edited by J. Derek Woollins, 
VCH Weinheim, New York, Basel, Cambridge, Tokyo, 1994, p. 145-149. 

 Ionel Haiduc: Comments on the nomenclature of inorganic ring systems in vol. The Chemistry 
of Inorganic Ring Systems, Edited by R. Steudel, Elsevier Science Publishers, Amsterdam, 
1992, p. 451-477. 

 I. Haiduc: An inorganic chemist's view on polymer chemistry In vol. IUPAC Macromolecular 
Division, 29th International Symposium on Macromolecules. Plenary and invited lectures, 
Bucharest, Romania, September 5-9, 1983, Part 1, p. 449-476. 

 I. Haiduc: Cyclic sulfur-nitrogen compounds in vol. Methodicum Chimicum. Vol.7B, Main 
Group Elements and their Compounds, Edited by H. Zimmer and K. Niedenzu, Academic 
Press, New York, 1979, p. 789-809. 

 I. Haiduc and K.J. Wynne: Carbon-sulfur (VI) compounds in vol. Methodicum Chimicum. 
Vol.7B, Main Group Elements and their Compounds, Edited by H. Zimmer and K. Niedenzu, 
Academic Press, New York, 1979, p. 670-734. 

 K.J. Wynne and I. Haiduc: Carbon-sulfur (IV) compounds in vol. Methodicum Chimicum. Vol. 
7B, Main Group Elements and their Compounds, Edited by H. Zimmer and K. Niedenzu, 
Academic Press, New York, 1979, p. 652-669. 

 I. Haiduc and V. Popa: Metal complexes of p-ligands containing organosilicon groups in vol. 
Advances in Organometallic Chemistry, Edited by F.G.A. Stone and R. West, Academic Press, 
New York, 1977, Vol. 15, p. 113-146. 

 I. Haiduc: Recent advances in sulfur-nitrogen inorganic heterocycles in vol. Annual Reports in 
Inorganic and General Synthesis-1976, Edited by H. Zimmer, Academic Press, New York, 
1977, p. 350-372. 

 L. Marta and I. Haiduc: The platinum metals. Part I. Ruthenium, osmium, rhodium and iridium in 
vol. Annual Reports in Inorganic and General Synthesis-1976,  Edited by H. Zimmer, 
Academic Press, New York, 1977, p. 241-263. 

 I. Haiduc: Cyclische Schwefel-Stickstoff Verbindungen in vol. Methodicum Chimicum, Band 
7. Hauptgruppenelemente und deren Verbindungen. Herausgegeben von H. Zimmer und K. 
Niedenzu, G. Thieme Verlag, Stuttgart, 1976, p.811-829. 

 I. Haiduc und K.J. Wynne: Kohlenstoff-Schwefel(VI) Verbindungen in vol. Methodicum 
Chimicum, Band 7. Hauptgruppenelemente und deren Verbindungen. Herausgegeben von 
H. Zimmer und K. Niedenzu, G. Thieme Verlag, Stuttgart, 1976, p.699-756. 



 

 K.J. Wynne und I. Haiduc: Kohlenstoff-Schwefel(IV) Verbindungen In vol. Methodicum 
Chimicum, Band 7. Hauptgruppenelemente und deren Verbindungen.  Herausgegeben von 
H. Zimmer und K. Niedenzu, G. Thieme Verlag, Stuttgart, 1976, p.683-698. 

 

ARTICOLE DE SINTEZA (REVIEW) IN REVISTE 

 Ionel Haiduc, Inverse coordination –anew concept in inorganic chemistry, Trimis pentru publicare 
iunie 2016 

 Ionel Haiduc, Dithioarsinates. A mini-review, Studia Univ-Babes-Bolyai, Chemia, aprilie 2016, sub 
tipar 

 Ionel Haiduc, Inorganic (carbon-free) cyclic structures. Covalent rings and cyclic supermolecules. 
Revue Roumaine de Chimie, 2014, 59 (11-12) 905-918. 

 Ignez Caracelli, Ionel Haiduc, Julio-Zukerman-Schpector, Edward R.T. Tiekink: M.p(arene) 
interactions for M = gallium, indium and thallium: Influence upon supramolecular self-assembly and 
prevalence in some proteins, Coord. Chem. Revs. 2014, 281, 50-63. 

 Ignez Caracelli, Ionel Haiduc, Julio-Zukerman-Schpector, Edward R.T. Tiekin k:Delocalized 
antimony(lone pair)- and bismuth(lone pair)…π(arene) interactions. Supramolecular assembly and 
other considerations. Coord. Chem. Revs. 2013, 257, 2863-2879.  

 Ionel Haiduc: Supramolecular aspects of tin and lead chemistry, Appl. Organomet. Chem. 2007, 
21(7) 476-482. 

 Ionel Haiduc: Silicone grease: a serendipitous reagent for the synthesis of exotic molecular and 
supramolecular compounds. Organometllics, 2004, 23 (1) 3-8. 

 Ionel Haiduc: Metals in medicine – a promising area of interdisciplinary research in vol. Metal 
Elements in Environment, Medicine and Biology, Edited by Z. Garban and P. Dragan, Tome VI, 
Publishing House “Eurobit”, Timisioara, 2004, p. 27-34. 

 Herbert W. Roesky, Ionel Haiduc and Narayan Hosmane: Organometallic oxides of main group and 
transition elements downsizing inorganic solids to small molecular fragments, Chem. Revs. 2003, 
103 (7) 2579-2596. 

 Ionel Haiduc and Lai Yoong Goh: Reactions of bis(thiophosphoryl)disulfanes and 
bis(thiophosphinyl)disulfanes with metal species: an alternative, convenient route to metal complex 
and organometallic dithiophosphates and dithiophosphinates, Coord. Chem. Rev. 2002, 224 (1/2) 
151-170. 

 Julio-Zukerman-Schpector and Ionel Haiduc: Tellurium p-aryl interactions: a new bonding motif for 
supramolecular self-assembly and crystal engineering, CrystEngComm 2002, 4 (33) 178-193. 

 Ionel Haiduc and Julio Zukerman-Schpector: Supramolecular self-assembly through secondary bonds 
in organotellurium chemistry, Phosphorus, Sulfur & Silicon 2001, 171, 171-185. 

 
 Julio Zukerman-Schpector and Ionel Haiduc: Diorganotellurium(IV) dihalides and secondary 

bonding; revisiting the coordination polyhedral, Phosphorus, Sulfur & Silicon 2001, 171, 73-112. 
 Ionel Haiduc: Thiophosphorus and related ligands in coordination, organometallic and 

supramolecular chemistry. A personal account. J. Organomet. Chem. 2001, 623 (1/2) 29-42. 
 Herbert W. Roesky and Ionel Haiduc: Fluorine as a structure-directing element in organometallic 

fluorides: discrete molecules, supramolecular self-assembly and host-guest complexation, J. Chem. 
Soc., Dalton Trans., 1999 (14) 2249-2264 (Dalton Perspectives) 

 Ionel Haiduc: Supramolecular associations, secondary bonds, quasi-cyclic structures and 
heterogeometrism in metal derivatives of phosphorus- and arsenic-based thioacids and oxo analogues. 
Coord. Chem. Revs. 1997, 158, 325-358. 

 Ionel Haiduc: Metals in medicine: past, present, future in vol. "Metal Elements in Environment, 
Chemistry and Biology", Edited by Z. Garban and D. Dragan, (Proceedings of the 2nd International 



 

Symposium on Metal Elements in Environment, Medicine and Biology, Timisoara, October 27-29, 
1996), Publishing House "Eurobit" Timisoara, 1997, pag. 35-42. 

 Ionel Haiduc and D. Bryan Sowerby: Stereochemical aspects of phosphor-1,1-dithiolato metal 
complexes: coordination patterns, molecular structures and supramolecular associations in 
dithiophosphinates and related compounds (Polyhedron Report Number 60). Polyhedron 1996, 
15(15) 2469-2521. 

 Cristian Silvestru and Ionel Haiduc: Structural patterns in inorganic and organoantimony derivatives 
of oxo- and thiodiorgano-phosphorus ligands, Coord. Chem. Rev. 1996, 147, 117-146. 

 Ionel Haiduc, D. Bryan Sowerby and Shao-Fang Lu: Stereochemical aspects of phosphor-1,1-
dithiolato metal complexes (dithiophosphates, dithiophosphinates): coordination patterns, molecular 
structures and supramolecular associations. I (Polyhedron Report Number 57) Polyhedron 1995, 14 
(23/24) 3389-3472. 

 I. Haiduc, R.B. King and M.G. Newton: Stereochemical aspects of tellurium complexes with sulfur 
ligands. Molecular compounds and supramolecular associations Chem. Revs. 1994, 94 (2) 301-326. 

 Ionel Haiduc: A graph-based classification and enumeration of inorganic homo- and heterocycles 
Phosphorus, Sulfur and Silicon, 1992, 64, 169-178. 

 Ionel Haiduc and Cristian Silvestru: Metal compounds in cancer chemotherapy Coord. Chem. Revs. 
1990, 99, 253-296. 

 Ionel Haiduc and Cristian Silvestru: Rhodium, iridium, copper and gold antitumor organometallic 
compounds (review) In Vivo 1989, 3, 285-293. 

 Maria Curtui and Ionel Haiduc: Extractia toriului si a pamanturilor rare cu acizi dialchilditiofosforici 
n] Rev. Chim. (Bucuresti) 1988, 39, 1099-1102. 

 Ionel Haiduc and Ioan Silaghi-Dumitrescu: Inorganic (carbon-free) chelate rings. Coord. Chem. 
Revs. 1986, 74, 127-270 

 I. Haiduc si C. Silvestru: Preparate neconventionale in chimioterapia cancerului in vol. “Cancer-
Chimioterapia actuala”, Colectia Enciclopedica Oncologica, vol.12, Cluj-Napoca, 1983, p.133-144. 

 Ionel Haiduc: The coverage of inorganic heterocycles in Chemical Abstracts J. Chem. Inf. 
Computer Sci. 1983, 23, 74-79 

 Ionel Haiduc: Inorganic cyclic compounds: Annual review covering year 1980 Revs. Inorg. Chem. 
1983, 5, 7-121 

 Ionel Haiduc: Contributii la chimia coordinativa a liganzilor ditiofosforici Rev. Chim. (Bucuresti) 
1982, 33, 234-238. 

 Cristian Silvestru and Ionel Haiduc: Combinatiile coordinative si organometalice in chimioterapia 
cancerului Rev. Chim. (Bucuresti) 1982, 33, 81-88. 

 I. Haiduc: Interconversion reactions of inorganic heterocycles, Rev. Inorg. Chem. 1982, 4, 179-210. 
 Ionel Haiduc: A survey of the nomenclature of inorganic ring systems. Proposals for a unified 

nomenclature, Revs. Inorg. Chem. 1980, 2, 219-249. 
 Ionel Haiduc: Some tendencies in the literature of organometallic chemistry, J. Chem. 

Documentation 1972, 12, 175-178. 
 Ionel Haiduc: Chimia heterociclurilor cu siliciu si azot, Studii Cercet. Chimie (Bucuresti) 1967, 15, 

71-127. 
 Ionel Haiduc: Combinatiile organice ale siliciului. II. Polimeri silicoorganici Studii Cercet. Chimie 

(Bucuresti) 1965, 13, 813-833. 
 Ionel Haiduc: Combinatiile organice ale siliciului. I. Monomeri silicoorganici Studii Cercet. Chimie 

(Bucuresti) 1965, 13, 789-811. 
 K.A. Andrianov, I. Haiduc [I. Khaiduk} and L.M. Khananashvili: The ability of elements to form 

polymers with inorganic chain molecules [original in Russian] Uspekhi Khim. 1965, 34 (1), 27-43. 
Russ. Chem. Revs. (Engl. transl.) 1965, 34 (1), 13-21. Reprinted in the volume "Progress of 



 

Polymer Chemistry" [original in Russian], Edited by V.V. Korshak,  Izdatel'stvo Akademii Nauk 
SSSR, Moskva, 1969, p.32-. 

 Ionel Haiduc: Carboranii BnC2Hn+2 - o noua clasa de compusi cvasiaromatici Studii Cercet. Chimie 
(Bucuresti) 1964, 13, 783-803. 

 K.A. Andrianov, I. Haiduc and L.M. Khananashvili: Inorganic cyclic silicon-containing  compounds 
and their organic derivatives [original in Russian] Uspekhi Khim. 1963, 32, 539-589. Russian 
Chem. Revs. (Engl. transl.) 1963, 32 (8), 243-268. 

 I. Haiduc: Polymeric coordination compounds [original in Russian] Uspekhi Khim. 1961, 30, 1124-
.Russ. Chem. Revs. (Engl. transl.) 1961, 30 (9), 498-526. 

ARTICOLE DE CERCETARE 

2016 

 Luminita Silaghi-Dumitrescu, Eugenia Harsan, Julio-Zukerman-Schpector, Edward R.T.Tiekink 
and Ionel Haiduc, An inorganic helix in the supramolecular structure of trimethyltin 
diphenylarsinate, [[Me3Sn(O2AsPh2)]n :A structural comparison of triorganotin arsinates and 
phosphinates. Rev. Roumaine Chim.  sub tipar 

 Yee Seng Tan, Aliaa Diyana Azizuddin, Marius V. Câmpian, Ionel Haiduc and Edward R. T. 
Tiekink Serendipitous compositional and structural diversity in urotropine adducts of binary 
cadmium xanthates. Z. Kristallogr. 2016, 231 (3) 155-165. 

2015 
 Alina-Elena Ghionoiu, Delia-Laura Popescu, Catalin Maxim, Augustin M. Madalan, Ionel 

Haiduc, Marius Andruh, Atmospheric CO2 capture by a triphenyltin-1,2-bis(4-pyridyl)ethane 
system with formation of a rare trinuclear carbonato-centered core. Inorg. Chem. Commun.  
2015, 58, 71-73. 

2013 

 Natalia Candu, Mădălina Tudorache, Mihaela Florea, Elena Ilyes, Florin Vasiliu, Ionel 
Mercioniu, Simona M. Coman, Ionel Haiduc, Marius Andruh,  Vasile I. Parvulescu, 
Postsynthetic Modification of a Metal–Organic Framework (MOF) Structure for 
Enantioselective Catalytic Epoxidation. ChemPlusChem 2013, 78 (5) 443-450. 

 Marius V. Câmpian, Ionel Haiduc and Edward R. T. Tiekink  Supra- versus intra-molecular π…π 
interactions in M(S2COR)2(dafone) compounds: M = Zn and Cd; dafone = 4,5-diazafluoren-9-
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